Normalne rozdelenie — priklady

Priklad 1 Meracim pristrojom, ktory ma systematicki chybu +0,14 sa merala urcita
fyzikalna veli¢ina. Nahodné chyby merani majt rozdelenie N(0; 0,04 ).

a) Aka je pravdepodobnost’, Ze chyba merani v absolutnej hodnote neprekroci 0,5?

b) Ak je merand hodnota rovna 25,5, kol’ko percent merani bude vécsich ako 26?

RieSenie
a) Chyby merani (je zloZena zo systematickej chyby a ndhodnych chyb) budi hodnoty
nahodnej premennej X s rozdelnim N(0,14; 0,04) . Mame teda vypocitat’

P(X| < 0.5) = P05 < X £0.5) = F,(—0,5—0,14 _X-0l14 _ 0,5—0,14]:

02 02 02
P(-32<Y <1,8) = D(1,8) - D(-3,2) = D(1,8) - [1 - B(3,2)] = 0,963383
b)  Merané hodnoty  ndhodnej premennej su hodnoty nahodnej premennej
Z ~ N(25,5+0,14; 0,04 )
Mame vypocitat

0,2 0,2
1-P(Y <1,8) = 1- ®(1,8) = 1 — 0,96407 = 0,03593

P(Z >26)=1-P(Z <26):1—P(Z ~2564 _ 26‘25»64J:

Teda asi 3,6 % merani prekroci hodnotu 26.

Priklad 2 Vyrobok je v norme, ak jeho hmotnost’ je z intervalu 68 az 69 g. Z dlhodobych
pozorovani je zname, ze hmotnost danych vyrobkov mé normalne rozdelenie

pravdepodobnosti so strednou hodnotou =683 adisperziou o> =0,04. Aka je
pravdepodobnost’, Ze vybrany vyrobok bude vyhovujuici?

RieSenie
Ozna¢me X ndhodnu premenndu, ktord predstavuje hmotnost’ danych vyrobkov. Zaujima
nas pravdepodobnost’

68 — 68,3 < X —683 < 69 — 68,3] _

0,2 0,2 0,2
=P(-15<Y <35) = ®(3,5 - D(-15) = B(3,5) - [| - D(1,5)] = 0,999767 — 1+ 0,933193 = 0,93296
Pri¢om plati:

X ~ N(68,3;0,04) = Y

P(68 < X < 69) = P(

X -683

~ N(0,])

E)

Vybrany vyrobok bude vyhovujuci t.j. v norme, s pravdpodobnost'ou 0,93296.



Priklad 3 Je dana normalne rozdelena nahodna premenna X , so strednou hodnotou

E(X)=3 a y/D(X) = 4.

a) Aké velké musi byt Cislo z, aby hodnoty premennej X padli do intervalu (z,4) s
pravdepodobnost’ou asponi 0,257

b) Urcte median X .

RiesSenie
a) Mame X s rozdelenim N(3,16). Chceme vypocitat pre aké ¢islo z plati:

P(z< X <4)>0,25
Pocitajme:

4 2

_( 1 _(x-3) _ _ A3 g 223
P(Z<X<4)—!4ﬂexp{ 5 jdx_F(4) F(z)_d{ ; ] CD( ; J_

= D(0,25) - @(27_3] >0,25

Z tabul’ky uré¢ime pre x=0,25 hodnotu distribu¢nej funkcie ®(0,25)=0,59871

Po dosadeni do nerovnice dostaneme

2_3)20,25:
4

0,59871 - CI)(

@(27_3) <0,34871 = d(X)

a z vlastnosti rasticosti distribu¢nej funkcie vyplyva

ZT_3SX:>ZS4X+3

7<4-(-039)+3=144

Hodnotu x=-0,39 sme ziskali nasledovnym postupom:
V statistickych tabulkach st hodnoty distribu¢nej funkcie ®(x) pre x>0, teda

zacCinaju az hodnotou 0,5. Pre hodnoty mensSie ako 0,5 (ako v naSom pripade)
vyuzivame vlastnost’ distribu¢nej funkcie ®(x) (neplati vSeobecne pre F(x)):

D(X) =1-D(—x)
Teda
0,34871=1— ®(—X) = O(—x) = 0,65129

tuto hodnotu uz vieme néjst’ v tabul’kach a odpoveda jej hodnota
-X=0,39= x=-0,39

b) Median X, je takd hodnota nahodnej premennej X, pre ktoru plati

F(X05)=P(X <X05)=0,5



X —
F(Xos5)= q{ﬂ] =05
O

. r W X -
Z tabuliek vyplyva, ze ®(0)=0,5= %ﬂ =0=>Xps5=4

Teda v naSom pripade xys=3.



